   

高二历史期中复习试卷1
一、选择题：本大题共16小题，每小题3分，共计48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。
1. 下表是古代世界一些大帝国的交通状况，他们发展交通的根本意图在于（   ）
	国家
	交通

	罗马
	罗马帝国的道路把罗马与各行省连接起来，形成“条条大道通罗马”的盛况

	秦
	统一后，修建了驰道、直道和五尺道，构成了以咸阳为中心的全国性道路网

	波斯
	最著名的是从小亚细亚的以弗所到帝国行政中心苏萨2400多千米的“御道”



A. 便利帝国人口流动	B. 调动军队巩固统治
C. 推动丝绸之路开通	D. 促进经济文化交流
【答案】B  通过阅读表格内容，结合所学知识可知，古代罗马帝国修建连接各行省道路、秦朝构建以咸阳为中心的交通网和波斯帝国打造“御道”等，即依靠军事征服建立的强大帝国，注重发展交通，根本意图在于，调动军队巩固统治，B项正确；便利人口流动并非帝国政府发展交通的根本意图，排除A项；丝绸之路开通是在西汉汉武帝时期，与三个帝国无关，排除C项；促进经济文化交流是客观结果，并非其根本意图，排除D项。故选B项。
2. 玉米神陶香炉是玛雅人的宗教礼仪用品，用于与玉米和繁衍有关的重大典礼仪式，香炉上的玉米神手持鲜花从天而降，带来丰收的希望。这可以主要用来说明古玛雅文明（   ）
A. 玉米在生产生活中具有重要地位	B. 陶器制作水平高超
C. 宗教、神灵等祭祀活动极[image: ]盛行	D. 自成一体影响世界
【答案】A  玛雅人制作精美的玉米神陶香炉，举行重大的典礼仪式，祈求玉米丰收等，可以主要用来说明玉米在古代玛雅人的生产生活中具有重要地位，A项正确；陶器制作水平高超只是部分信息，并非材料主旨，排除B项；仅玉米神陶香炉一件文物，不能说明宗教、神灵等祭祀活动极为“盛行”，排除C项；玛雅文明自成一体影响世界在材料中没有体现，排除D项。故选A项。
3. 1215年，英国贵族因不满“失地王”约翰的统治，强迫他签下《大宪章》：第一，英国臣民的财产权和人身安全必须得到保障；第二，臣民跟君主之间是契约关系，如果国王违约，臣民有权反抗国王……。此后英国的政治传统是（   ）
A. 君权神授，天人合一	B. 议会至上，国王无权
C. 有限王权，王在法下	D. 君主是实，立宪为虚
【答案】C  根据材料“强迫他签下《大宪章》：第一，英国臣民的财产权和人身安全必须得到保障；第二，臣民跟君主之间是契约关系，如果国王违约，臣民有权反抗国王”可知，国王不能够再肆意妄为，也要遵守法律，这表明英国确立了“王在法下”的原则，C项正确；“君权神授，天人合一”强调王权的神圣性，不符合题意，排除A项；根据所学知识可知，英国建立议会至上，国王无权的体制是在光荣革命后，不符合题意，排除B项；材料内容主要体现了这时期英国国王权力受到法律的约束，不代表君主是实，立宪为虚，并且不符合史实，排除D项。故选C项。
4. 15～16世纪西欧国家中，率先突破印度洋传统贸易网络、获得可观利润的是（   ）
A. 葡萄牙	B. 法国	C. 荷兰	D. 英国
【答案】A  1497到1948年，葡萄牙王室支持的达伽马率船队绕过好望角到达印度，从此，绕道非洲到达印度和东方的新航路逐渐成为欧亚贸易的主干道之一，A项正确；排除BCD项。故选A项。
5. 下图反映了1650~1750年的世界经济态势。该图最适宜用于研究（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 海上丝绸贸易盛行	B. 世界白银的大流通
C. 大西洋贸易[image: ]拓展	D. 哥伦布交换的开展
【答案】B  通过观察图中线路，结合所学知识可知，其展示的马尼拉大帆船航线，反映的1650－1750年即新航路开辟后的世界经济态势，最适宜用于研究白银在全球的大流通，B项正确；17、18世纪即明清之际，中国政府奉行闭关锁国政策，海上丝绸贸易的发展有限，排除A项；大西洋贸易的拓展与图中航线密集分布在欧亚非三洲之间不符，排除C项；哥伦布交换并非18世纪前后全球经济交流的核心内容，排除D项。故选B项。
6. 下图是德国著名画家卢卡斯·克拉纳赫创作于1521的版画《敌基督——教皇出售赎罪券》。该画作意在（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 说明文艺复兴的原因	B. 反对德国的宗教改革
C. 抨击教廷的欺骗行为	D. 强调科学革命的影响
【答案】C  通过观察图片内容和主题，结合所学知识可知，宗教改革时期中，画家通过版画，指出教皇向公众出售赎罪券的行为，违反了天主的精神，是基督的敌人，意在抨击教廷的欺骗行为，C项正确；“教皇出售赎罪券”并非文艺复兴的原因，排除A项；材料体现的是支持而非反对德国的宗教改革，排除B项；强调科学革命的影响与画家将出售赎罪券的教皇定为基督的敌人不符，排除D项。故选C项。
7. 有学者指出，某一时期英国出现了“双元革命”奇观，在发生“光荣革命”的同时，开始于文艺复兴时期的科学革命也在英国达到了它的高潮阶段。这一时期是（   ）
A. 十四世纪	B. 十五世纪	C. 十六世纪	D. 十七世纪
【答案】D  结合所学知识可知，英国的“双元革命”，即1688年的“光荣革命”，和1687年牛顿的《自然哲学的数学原理》将科学革命推向高潮阶段，均发生在十七世纪后期，D项正确；十四世纪英国还不具备资产阶级革命的条件，排除A项；“光荣革命”发生在十七世纪而非十五世纪，排除B项；十六世纪并非英国双元革命出现的时期，排除C项。故选D项。
8. 《独立宣言》宣称“人人生而平等”，但起草这份文件的人、以及诸多读到这句话的人，从未想过把黑人也包括进去。托马斯·杰斐逊认为，黑人与白人很可能是不同的物种，白人必须要保持对黑人的优越。这一情况推动了（   ）
A. 社会主义革命发展	B. 民族独立运动高涨	C. 黑人民权运动兴起	D. 世界各地走向联合
【答案】C  结合所学知识可知，从建国伊始就存在的种族歧视，激化了美国的国内矛盾，推动了黑人民权运动兴起，C项正确；美国的种族歧视与社会主义革命发展无关，排除A项；种族歧视的长期存在并非美国民族独立运动高涨的动力，排除B项；世界各地走向联合的动力并不包括美国的种族歧视，排除D项。故选C项。
9. 下图是1913年英、美、德电器产品在世界总额的占比情况。该图表明（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 英国丧失世界经济中心地位	B. 德、美综合国力开始超越英国
C. 德国的工业化水平领先各国	D. 各国技术革新进程有明显差异
【答案】D  通过观察图片信息，结合所学知识可知，一战前夕，美、德两国的电器产品占世界总额一半以上，均高于老牌工业国英国，表明英美德三国在第二次工业革命中，技术革新进程存在明显差异，D项正确；仅有电器生产的数据，不能说明英国丧失了世界经济中心地位，排除A项；材料不足以说明德、美两国的综合国力开始超越英国，排除B项；只有电器生产的情况，不能说明德国的工业化水平领先各国，排除C项。故选D项。
10. 工业革命改变了英国的社会结构，新的有产者阶级出现了，他们的财富赶上甚至超过了土地贵族，这些人要求改变权力的格局，“有产”者也应该“有权”。为此，他们要求（   ）
A. 发起圈地运动	B. 实行内阁制度以限制王权
C. 支持巴黎公社	D. 获得在议会中的更多议席
【答案】D  根据材料“工业革命改变了英国的社会结构，新的有产者阶级出现了，他们的财富赶上甚至超过了土地贵族，这些人要求改变权力的格局”结合所学知识可知，工业革命后，工业资产阶级力量逐渐壮大，要求获得更多的政治权力，1832年，英国议会进行选举改革，工业资产阶级获得更多的议席，议会中议员结构得到调整，因此他们要求获得在议会中的更多议席，D项正确；根据所学知识可知，圈地运动在工业革命前就已经开始了，不符合题干内容，排除A项；根据所学知识可知，内阁制建立于1721年，这时期工业革命还未开始，排除B项；巴黎公社发生在法国，与题干内容无关，排除C项。故选D项。
11. 德国作为欧洲后起之秀，在1871年击败法国，实现统一后，便力图通过各种方式来展现自己的大国实力，以达到威慑效果。于是海外殖民成为战争之外的另一种显示国家力量的途径。以下最符合上述观点的是（   ）
A. “地图上作业”的柏林会议召开	B. 德国出兵山东青岛强租胶州湾
C[image: ] 德国积极参与八国联军侵华战争	D. 德国组织三国同盟挑起“一战”
【答案】A  结合所学知识可知，最能体现德国统一后，通过海外殖民展现大国实力，追求威慑效果的是，组织召开柏林会议，进行“地图上作业”，瓜分非洲，A项正确；德国出兵山东青岛强租胶州湾并非战争之外的强权表现，排除B项；德国积极参与八国联军侵华战争属于军事扩张，排除C项；德国组织三国同盟挑起“一战”是帝国主义重新瓜分殖民地的战争，排除D项。故选A项。
12. 有学者认为不能把社会主义与资本主义绝对地对立起来。社会主义作为资本主义的替代物，它要克服的是资本主义的弊端，而不排除资本主义一切有用的形式。据此可知，十月革命后的苏俄（联）实施了（   ）
A. 战时共产主义政策	B. 新经济政策	C. 斯大林模式	D. 戈尔巴乔夫改革
【答案】B  根据材料“社会主义作为资本主义[image: ]替代物，它要克服的是资本主义的弊端，而不排除资本主义一切有用的形式”结合所学知识可知，1921年，苏俄在列宁领导下放弃战时共产主义政策，开始实行新经济政策，新经济政策把社会主义同市场、商品货币关系和资本主义直接联系起来，促进了经济的恢复和发展，因此题干内容体现了十月革命后的苏俄（联）实施的新经济政策，B项正确；战时共产主义政策在1921年时期已经停止使用，题干内容体现的新经济政策，排除A项；斯大林模式的主要特点是实行高度集中的计划经济体制，与题干“而不排除资本主义一切有用的形式”等信息不符，排除C项；戈尔巴乔夫改革从根本上放弃了社会主义的价值观念和政治体制，该改革彻底摈弃斯大林主义留下的政治体制遗产，造成苏联社会的混乱与动荡，而题干内容体现的苏俄实行的新经济政策，排除D项。故选B项。
13. “一战”把东方各族人民卷入国际政治生活，帮助他们熟悉军事技术装备和新式武器，使他们开阔眼界，加深了对帝国主义的认识。殖民地人民民族自决意识和民族独立观念大大强化。与以往相比，一战后的亚非拉民族民主运动（   ）
A. 将反殖反封建相结合影响更加深入	B. 推动帝国主义殖民体系走向了崩溃
C. 都以推翻本国封建主义为主要目标	D. 直接导致了第二次世界大战的爆发
【答案】A  结合所学知识可知，“一战”后，东方各族人民开阔了眼界，加深了对帝国主义的认识，强化民族自决意识和民族独立观念，使亚非拉民族民主运动具有将反殖反封建相结合，影响更加深入的特点，A项正确；帝国主义殖民体系走向崩溃是在二战后，排除B项；一战后的亚非拉民族民主运动，并非都以推翻本国封建主义为主要目标，如印度的非暴力不合作运动，排除C项；德意日法西斯的扩张直接导致了第二次世界大战的爆发，排除D项。故选A项。
14. 雅尔塔体系保卫战后和平与发展的任务主要是通过大国合作来实现的，即安理会五个常任理事国“一致决策”的表决程序来实现。这一设计（   ）
A. 奠定了美苏主导构建的两极格局的基本框架
B. 有助于大国在维护世界秩序中发挥核心作用
C. 削弱了国际组织维护世界和平与安全的作用
D. 不利于保护中小国家及弱小民族主权与利益
【答案】B  结合所学知识可知，雅尔塔体系建立以来，联合国在保护战后和平与发展任务时，采用安理会五个常任理事国“一致决策”即大国合作的方式，有助于大国在维护世界秩序中发挥核心作用，B项正确；奠定美苏两极格局基本框架的是二战后期召开的雅尔塔等国际会议，排除A项；大国一致原则增强而非削弱了国际组织维护世界和平与安全的作用，排除C项；与国际联盟推行的大会一致相比，联合国安理会的表决方式通过大国的制衡与合作，更有利于保护中小国家及弱小民族主权与利益,排除D项。故选B项。
15. 1947年初，法国政府制定出“莫内计划”，对煤、电、钢铁、水泥、农机、运输六种主要工业部门规定了为期四年的生产指标，并计划大量进口原料和机械；同时由政府投资，在罗纳河流域兴建大型电力工程。这些措施（   ）
A. 恶化了经济局势	B. 放弃了经济自由	C. 促进了经济增长	D. 激化了社会矛盾
【答案】C  结合所学知识可知，二战后初期，法国政府制定“莫内计划”，指导和促进主要工业部门恢复、发展生产，投资兴建大型电力工程等措施，促进了经济的增长，C项正确；二战后初期法国推行国家垄断资本主义，有利于经济的恢复，而非恶化了经济局势，排除A项；法国调整生产关系，并未放弃经济自由，排除B项；法国政府干预经济的做法，缓和而非激化了社会矛盾，排除D项。故选C项。
16. 对于世界文明的未来发展及走向，费孝通概括为：“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。塞缪尔·亨廷顿认为：“冷战后，世界格局的决定因素表现为七大或八大文明……主宰全球的将是‘文明的冲突’。”两者认识的差异源于（   ）
A. 文明冲突是客观存在	B. 文明共存是历史发展的趋势
C. 二者之间世界观不同	D. 国际形势扑朔迷离真相未现
【答案】C  结合所学知识可知，两极格局结束后，费孝通认为世界文明的发展趋势是多元共存、和谐大同，亨廷顿强调文明的冲突和重建秩序，两人对世界未来的认识不同，源于他们世界观的差异，C项正确；文明冲突是客观存在，属于亨廷顿的部分观点，并非两者认识不同的原因，排除A项；文明共存是历史发展的趋势仅为费孝通的观点，排除B项；国际形势扑朔迷离真相未现的说法不符合史实，排除D项。故选C项。

第Ⅱ卷（非选择题  共52分）
二、非选择题：本大题共4题，共计52分。要求结合所学知识回答问题。
17. 阅读材料，完成下列要求。
材料一  种植植物能养活的人口要比采集食物所能养活的人口多得多。……农业生产增长使食物有了剩余，能够供养新产生的祭司阶级、士兵和吏。……文字就是祭司们出于记事的需要而做出的一大发明。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
材料二  20世纪，德国哲学家雅斯贝尔斯把公元前8～公元前3世纪称作“轴心时代”。这一时期的中国、印度和希腊……深刻影响了此后整个文明的发展。
——摘编自《中外历史纲要》（下）
材料三  公元前3世纪中叶以前，罗马的法律只针对罗马公民而言，居住在罗马城的外邦人不享受法律所提供的保护，此为公民法。随着接二连三的争霸与扩张战争的进行，罗马的统治疆域扩大，殖民城市的增多，臣民数量的递增，军团与当地民众的矛盾凸显，公民法已然不适用，因而逐渐形成了能够适用于罗马统治疆域内一切臣民的法律——万民法。
——肖丽《罗马海外殖民城市的建设及其影响》
（1）根据材料一并结合所学知识，指出人类文明产生的前提与标志。
（2）根据材料二并结合所学知识，概括处于“轴心时代”的东西方文明对外扩展的方式，并说明此时东西方没有建立直接联系的原因。
（3）根据材料三并结合所学知识，指出罗马是如何对庞大帝国进行治理的？你如何理解文明扩张与世界帝国之间的关系？
【答案】（1）前提：农耕和畜牧业。标志：文字的产生
（2）扩展方式：战争、商贸活动
原因：生产力水平和交通条件的限制    
（3）治理：通过法律治理帝国
关系：文明的扩张促进了世界帝国的形成，世界帝国的形成进一步促进文明的扩张。
18. 阅读材料，完成下列要求。
材料一  革命，就是对一个社会居主导地位的价值观念及其政治制度、社会结构、领导体系、政治活动和政策，进行一场急速的、根本性的国内变革。
——塞缪尔·亨廷顿《变化社会中的政治秩序》
希顿：一场持续了150年而且为了准备它至少另外花了150年的革命，看上去需要一个新的名称。
——严鹏、陈文佳《工业革命：历史、理论与诠释》
材料二  工业革命的核心其实就是能源转换的革命……英国人改善了蒸汽机的效率，纺织生产仿佛脱胎换骨，开始能廉价生产越来越大量的纺织品，转眼之间，英国就取得了世界工厂的地位……内燃机仅仅花了不到一个世代的时间，就彻底改革了人类的运输，也让石油变成了一种液体的政治权力……至于电力的发展更为惊人……从此之后，人类就深深着迷于如何使用机器和引擎转换各种能量，只要发明出适当的机器，世界上任何地方、任何类型的能量都能为我们所用。
——尤瓦尔·赫拉利《人类简史：从动物到上帝》
（1）根据材料一指出“革命”的特点。希顿对工业革命持“非革命说”观点，试从工业化的背景、技术进步的角度予以说明。
（2）根据材料二并结合所学知识，简析工业革命是如何引发动力领域技术创新（转换）的。（不得照抄材料）
【答案】（1）特点：全面性；急速；根本性。说明：17世纪中后期，英国通过资产阶级革命，确立了工业化的前提，即君主立宪制；通过两百多年的殖民扩张和工场手工业的技术积累，有了广阔的国内外市场和雄厚的资本，加之16到17世纪的科学革命等带来科学发展和理性思维的形成，才有了18世纪60年代到20世纪初，历时100多年的工业化进程；工业化的创新之路，开始于棉纺织业的连锁反应，经历了从蒸汽时代到电气时代动力的改进，交通运输工具的更新、石油化工、电讯和化学工业等领域的发展，直到20世纪仍在持续深入；人类社会从农业社会向工业社会的转变，经历了漫长的量变过程，并非狂风骤雨式的革命。    
（2）创新：工业革命时期，为解决原料和商品运输问题，瓦特改良蒸汽机；第二次工业革命中，内燃机的发明和推广，促进了石油的开发和利用；实际可用的发电机和电动机进入工厂和生活，将人类带入“电气时代”。
19. 阅读材料，完成下列要求。
材料  19世纪初拉美独立革命发生在世界资产阶级大革命的时代，这是一个包括北美独立革命、法国大革命以及其它欧洲国家革命在内前后联成一气的“大西洋革命”高潮的一环。领导这场独立运动的，大多数是留学海外，沐浴了欧风美雨的年轻的土生白人。他们深受资产阶级大革命潮流的影响和鼓舞。在他们看来，只要努力仿效西欧、北美，就能把自己的国家建成现代化国家。……但是，拉美国家并没有像西欧或它的近邻北美英属殖民地那样在政治变革之后，乘风破浪，进入现代化的航道。……欧洲殖民者被赶跑了，殖民地时期的经济结构和阶级结构却原封不动地保存下来。大地主阶级同天主教反动势力结成联盟，利用军队作为夺取政权和维持政权的工具，从而形成拉丁美洲政治生活中常见的军阀独裁统治考迪罗主义。
——摘编自林被甸《拉丁美洲国家对现代化道路的探索》
（1）根据材料并结合所学知识，指出19世纪初拉丁美洲独立运动典型活动及特点。
（2）根据材料并结合所学知识，分析拉美独立后却没有进入现代化航道的原因。
【答案】（1）典型：海地独立；玻利瓦尔和圣马丁领导西属殖民地的民族解放运动等。特点：受欧美资产阶级革命和启蒙运动影响；多由土生白人领导；仿效欧美，多采用共和政体；大多数国家取得了独立运动的胜利；资产阶级民主革命任务完成的不彻底。    
（2）原因：拉美独立之前，移植的是宗主国西班牙、葡萄牙封建模式；独立后没有进行深刻的经济、政治改革；独立后政局长期动荡，长期存在军阀独裁统治；大地主和天主教旧努力顽固；遭受到美国的长期渗透和武装干涉。
[bookmark: _GoBack]20．（2022·山东临沂高一下期末·23）（12分）阅读材料，回答问题。
“亚洲的觉醒”
材料一
1905年伊朗（时称为“波斯”）发生立宪革命，一位目击者于1906年写到：我以为东方正从酣睡中觉醒。在中国，它表现为一种显著的反抗外族的态度，偏向“中国是中国人的中国”的理想；在波斯……觉醒似乎表现为偏向民主改革的形式……非常引人注目的是，这些不满的迹象同时出现，不能纯粹归于偶然。东方真正从酣睡中觉醒，我们即将目睹一场数百万不满者反对寡廉鲜耻的西方剥削的起义。
——摘自［英］爱德华·G．布朗《1905—1909年波斯革命》
材料二
亚洲的觉醒和欧洲先进无产阶级夺取政权斗争的开始，标志着20世纪初所开创的全世界历史的一个新阶段。
——［苏］列宁《亚洲的觉醒》
据材料并结合所学知识，对“亚洲的觉醒”进行阐释。（12分）（要求：表述成文，叙述完整；史论结合；逻辑严密，条理清晰）
【示例】
19世纪末20世纪初，亚洲社会发生了深刻变化。
帝国主义的侵略加深了亚洲各国民族危机，激化了民族矛盾和阶级矛盾；亚州国家的封建经济进一步解体，民族资本主义得到一定发展；民族资产阶级和无产阶级逐渐形成壮大；亚洲各国民族忧患意识和民主改革意识觉醒。
伊朗的立宪革命、中国的辛亥革命、印度的民族解放运动是典型代表。
亚洲的觉醒是反帝反封建的民族民主运动，冲击了资本主义世界殖民体系，打击了帝国主义的侵略势力，削弱了本国封建势力，推动了民族独立和世界历史发展。
评分说明：
（1）内容（10分）
内容应包括以下三个角度：①“亚洲的觉醒”的背景。从政治、经济、军事或国际、国内等角度作答。（4分）。②“亚洲的觉醒”的表现。列举本时期至少两例亚洲的民族解放运动。（2分）③“亚洲的觉醒”的影响。从对本国、对世界等角度作答。（4分）
（2）表述（2分）
层次1：不能表述成文；（0分）
层次2：能表述成文，逻辑不够清晰，叙述不够完整；（1分）
层次3：能表述成文，逻辑清晰，叙述完整、连贯、条理、语言流畅。（2分）
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